



幼兒園地

+ 追蹤

## 單親媽酒店公關育兒成難題 日本夜間托嬰台灣能行？



許多酒店公關都是單親媽媽，這些媽媽夜間工作時，面臨托育難題。圖為林森北路街景示意圖。圖／聯合報系資料照片



聽新聞



2025-02-05 07:30

聯合報 / 記者董俞佳

**日本**風俗區有夜間保育園，方便**酒店**公關托兒，這些媽媽白天陪小孩也睡得很少，園長說，孩子就是媽媽們努力撐下去的支柱，再苦都會忍耐。台灣酒店公關、陪侍從業人員台北市約5萬人，不少是單親媽媽，當華燈初上，**托育**困境即浮現，其他大夜班工作者也有夜間托嬰需求，日本是怎麼辦到？

## 多名酒店公關住一起 就為輪流帶孩子

日本有24小時的育兒園，風俗區也有民間開設的夜間保育園，不過，台灣則沒有相對應的機構。台北市娛樂公關經紀職業工會於疫情期間成立，會員現在約100多人，工會很早就觀察到台灣的酒店公關有很大的育兒需求，工會人員在疫情間曾經協助提供補助用品，當時驚訝發現，來申請的200多名酒店公關中，有六、七成都是單親媽媽，申請的生活用品大多都以嬰幼兒的尿布、奶粉等等嬰幼兒用品居多。工會監事黃泳淇表示，當時將用品送到一處公寓時，更發現有4名酒店公關住在一起，輪流照顧彼此的孩子。

工會粗估，台灣酒店公關、陪侍等從業人員台北市約5萬人左右。工會理事長胡筠筠表示，很多人是白天從事別的工作，晚上兼職，一周做一到兩天等等，也有一些只是打工，或者在非合法營業登記的小吃部從事陪侍。由於薪資較高，工作彈性，也可看見業者以此來吸引單親媽媽加入。

## 日本風俗店攬才廣告 特別強調育嬰設施

日本NHK特別採訪小組曾將系列專題報導中未曝光的訪談內容，收錄成《女性貧困》一書，揭露年輕女性在生活困境下無法逃脫的絕望處境，當中提到日本風俗店廣告中可看到「歡迎單親媽媽」、「宿舍與**幼兒園**設施齊全」等等的宣傳，甚至寫著「能賺生活費，也能多陪小孩」、「不要一個人痛苦」等等的文宣。風俗店還提供工作托育住宿的一條龍服務，讓人乍看還以為是育兒援助網頁。

師大**教育**系博士生楊逸飛，就曾到訪日本栃木縣宇都宮市一間夜間保育園見習，保育園內幾乎所有的孩子，都是由從事風俗業的媽媽送托，為了符合媽媽工作時間，營業時間為晚上6時到早上6時，撐起她們的托兒需求。孩子進到保育園後先在園內玩耍，約9點半準備熄燈就寢，媽媽接送的時間從11點到凌晨4、5點都有。園所會協助孩子洗澡與就寢，晚餐則由家長準備。



日本風俗店廣告中可看到「歡迎單親媽媽」、「宿舍與幼兒園設施齊全」等等的宣傳，提供工作托育住宿的一條龍服務。示意圖。路透

## 白天陪孩子夜間上班 單親媽用意志力撐

園長告訴楊逸飛，這些媽媽們雖然是晚上工作，但白天為了陪小孩其實也不太睡覺，通常回家之後的白天就跟小孩一起作息，頂多午覺跟小孩睡一下大概2至3個小時，下午6時就又把小孩送來然後去上班。楊逸飛說，一天睡不到5小時，晚上風俗業工作又要喝酒跟陪笑，怎麼可能撐得住呢？園長告訴他，孩子就是這些媽媽們努力撐下去的精神支柱。為了孩子能健康長大，再苦她們都會忍耐。

而網路搜尋也可看到台灣業者，用彈性育兒、收入高薪等等的來吸引單親媽媽加入，但相對於日本有一些托育對應服務，台灣幾乎沒有。娛樂公關經紀職業工會理事長胡筠筠表示，台灣酒店公關有些是下午4點多、3點開始上班，上到夜間12點左右，有的則是晚間6、7點開始上班到凌晨2點左右，夜間上班時，確實有托育的難題。

胡筠筠表示，相較於日本有針對酒店公關托育相對應的措施，例如泡泡店中設置有育兒房，讓酒店小姐上班時，可以帶著孩子過去托育，下班再帶回家。台灣的酒店普遍籠罩菸酒味，是不適合孩子的場所，且無菸酒味的空

間，也是坊間俗稱的「半套」店，可能用於從事色情交易，更不適合帶孩子過去。所以更別談設立育兒分間。

※ 提醒您：禁止酒駕 飲酒過量有礙健康

※ 提醒您：抽菸，有礙健康

## 國內工會看見需求 但托育機制牽涉層面太大

工會數年前就注意到許多公關小姐有托育需求，但是卻沒有機構提供相對應的服務，胡筠筠表示，工會曾提出夜間托育的機制服務，但是在台灣不止要修兒照法，可能也無相對應的業者願意提供，要推動十分困難。目前，大多數酒店公關會找認識的人幫忙帶小孩，或者酒店公關之間輪流協助育兒。黃泳淇表示，酒店公關一般也對外界機構不夠信任，因此，大多都靠著自助或者互助的方式解決托育困境，互助養大孩子。

胡筠筠表示，夜間托育的需求其實不只是酒店公關、大夜班工作者也需要，他們觀察，近幾年來，社會開始願意了解酒店等等的特殊行業工作狀況，大眾的支持，對於政策倡議很重要，工會會繼續尋求支持。

【你也可以看】

病兒保育、接送轉運不稀奇 日本幼兒園還有「超極限」24小時托育

【會員限定】DIY專屬新年賀卡，傳遞滿滿心意！

免費製作

※ 歡迎用「轉貼」或「分享」的方式轉傳文章連結；未經授權，請勿複製轉貼文章內容

# 酒店 # 托育 # 幼兒園 # 日本 # 教育

## 推薦閱讀